



Αθήνα, 14 Σεπτεμβρίου 2020

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς: Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας

Θέμα: Επείγουσα αλλαγή αδειοδοτικής διαδικασίας για εγκαταστάσεις αποθήκευσης ανακυκλώσιμων υλικών

Σύμφωνα με πρόσφατη ανακοίνωση της ΠΟΕ-ΟΤΑ, με αφορμή το πρόσφατο περιστατικό εκδήλωσης πυρκαγιάς στην αποθήκη πλαστικών στη Μεταμόρφωση, την τελευταία 5ετία έχουν εκδηλωθεί 64 πυρκαγιές σε Χ.Υ.Τ.Α. /Χ.Α.Δ.Α. (36), σε Κ.Δ.Α.Υ. (28) και αποθήκες κ.λπ. Στην ανακοίνωση αναφέρεται ότι “ο ‘κατάλογος’ αποτελεί την κορυφή ενός παγόβουνου από παρανομίες και εγκλήματα κατά του περιβάλλοντος και της Δημόσιας Υγείας. Πέραν των 64 αυτών πυρκαγιών, δεκάδες ακόμη πυρκαγιές έχουν εκδηλωθεί τα τελευταία χρόνια σε παράνομες αποθήκες πλαστικών - και όχι μόνο - που δεν έχουν καταγραφεί επίσημα για ευνόητους λόγους. Επίσης, πολλές φωτιές εκδηλώθηκαν και έλαβαν μεγάλες διαστάσεις, με τεράστιες περιβαλλοντικές συνέπειες χωρίς να γίνουν γνωστές (όπως συνέβη με την μεγάλη πυρκαγιά στο Χ.Υ.Τ.Α. Φυλής στις 9 Ιουλίου 2020). Δεν πρόκειται για ατυχήματα, όπως θέλουν κάποιοι να τα παρουσιάζουν, αλλά για περιβαλλοντικά εγκλήματα, που παραμένουν ατιμώρητα”.

Η αδειοδοτική διαδικασία σε αυτού του είδους τις δραστηριότητες είναι «τυπική». Ο υπεύθυνος της εκάστοτε εταιρείας υπογράφει μια υπεύθυνη δήλωση (Πρότυπες Περιβαλλοντικές Δεσμεύσεις), η οποία ενσωματώνεται στη «γνωστοποίηση λειτουργίας» και απλά κοινοποιείται στην Περιφέρεια. Ωστόσο στις εγκαταστάσεις αποθήκευσης ανακυκλώσιμων, σε πολλές περιπτώσεις τα υλικά που αποθηκεύονται εμφανίζουν ισοδύναμες ιδιότητες όσον αφορά τη δυνατότητα πρόκλησης μεγάλων ατυχημάτων σύμφωνα με την Οδηγία Σέβεζο (ΚΥΑ 172058/2016). Συνεπώς η αδειοδοτική τους διαδικασία -όπως γίνεται μέχρι σήμερα- είναι ανεπαρκής και απαιτείται άμεση τροποποίησή της.

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

1. Δεδομένου ότι την ημέρα του ατυχήματος η ΓΓΠΠ εξέδωσε ανακοίνωση με την οποία ‘συστήνει στους πολίτες στην ευρύτερη περιοχή να κλείσουν ερμητικά όλα τα παράθυρα και πόρτες και να μείνουν εντός σπιτιού’ και απέστειλε προειδοποιητικό μήνυμα 112 παραπέμποντας στις ‘Γενικές οδηγίες αυτοπροστασίας σε περίπτωση βιομηχανικού ατυχήματος’ (<https://www.civilprotection.gr/el/biomihanika-atyhimata>), αποτελεί η συγκεκριμένη μονάδα εγκατάσταση Σέβεζο; Αποτελεί το συγκεκριμένο συμβάν ‘βιομηχανικό ατύχημα’ βάσει της συγκεκριμένης Οδηγίας;
2. Σύμφωνα με τους επιτόπιους ελέγχους των αρμόδιων κλιμακίων στο σημείο του ατυχήματος, ποια είναι η ρύπανση που προκλήθηκε από την ρίψη νερού πυρόσβεσης και αφρού για τον έλεγχο της φωτιάς;

Ο ερωτών Βουλευτής

Κρίτωνα Αρσένης